KONSPEKT LEKCJI W KLASIE I GM
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TEMAT:         JAK BYĆ DOBRYM ZESPOŁEM KLASOWYM?

Cele:

· Integracja grupy

· Tworzenie więzi, miłej atmosfery w klasie

· Umiejętność nawiązania kontaktu

· Wypracowanie zasad współżycia w klasie

Metody:

· Praca w grupach 

· „burza mózgów”

Forma pracy: warsztatowa

Czas zajęć : 90 minut

Pomoce dydaktyczne: flamastry, arkusze szarego papieru, kolorowe kartki i nalepki, taśma klejąca, 

Przebieg lekcji:

1. Powitanie: „ prąd”

2. Podanie uczniom tematu i celu zajęć ( nauczyciel wiesza w widocznym miejscu zapisany na kartce cel zajęć)

3. Opracowanie zasad współżycia w klasie

Nauczyciel dzieli klasę na 4 grupy (rozdaje w 4 kolorach kartki, uczniowie dobierają się w grupy wg koloru kartki, wybierają spośród siebie lidera)

Każda z grup wypisuje na kartce zasady, które powinny obowiązywać w naszej klasie.

Następnie liderzy grup prezentują i omawiają opracowane przez poszczególne grupy reguły. Potem każdy uczeń wybiera spośród wszystkich propozycji 3 najważniejsze reguły ( przyklejając kolorową nalepkę przy regule, którą wybrał).

W ostateczności uczniowie wraz z nauczycielem tworzą jedną wspólną listę najważniejszych zasad, zapisując ją na nowym arkuszu papieru np.

Nasze reguły

1. Do koleżanek i kolegów mówimy po imieniu !

2. Nie przezywamy się brzydko !

3. Jesteśmy dla siebie mili !

4. Pomagamy sobie !

5. Szanujemy inność i godność kolegów i koleżanek !

6. Nie krytykujemy, nie obrażamy, nie wyśmiewamy, nie skarżymy !

7. Każdy ma prawo do własnego zdania !

8. Unikamy konfliktów i bójek!

9. Używamy słów proszę, przepraszam, dziękuję !

10. Odnosimy się  z szacunkiem do nauczycieli !

Opracowane reguły przyklejamy do ściany taśmą i uroczyście podpisujemy.

4. Prowadzimy „burze mózgów” i zapisujemy na tablicy, co zrobić z uczniem, który złamie jakąś regułę. Każdy uczeń podaje propozycje konsekwencji nieprzestrzegania klasowych reguł.

5. Zabawa rozluźniająca  „ Ludzie do ludzi”

Dzieci dobierają się parami. Prowadzący podaje polecenie np. „Ręce do rąk” – dzieci podają sobie ręce, „Nosy do nosów” – dzieci dotykają się nosami. Na hasło „Ludzie do ludzi” – należy szybko znaleźć nowego partnera. Zabawę zaczynamy od początku.

6. Podsumowanie, ewaluacja

Nauczyciel mobilizuje uczniów do refleksji poprzez pytania :

· Co dały Wam te zajęcia ?

· Czy trudno Wam będzie przestrzegać opracowane reguły, które najczęściej?:

Na koniec jeszcze raz odczytujemy najważniejsze zasady.

SCENARIUSZ LEKCJI W KLASIE VI

TEMAT:         UWAGA!  SZUKAM PRZYJACIELA!

Cele:

· Określenie pojęć : przyjaźń, dobry przyjaciel

· Podjęcie próby wskazania cech budujących i niszczących przyjaźń

· Wskazanie sposobów i metod zyskania przyjaciół

· Integracja grupy, umiejętność współpracy w grupie

Metody:

· praca w grupach 

· „burza mózgów”

· praca indywidualna

Forma pracy: warsztatowa

Czas zajęć : 90 minut

Pomoce dydaktyczne: flamastry, arkusze szarego papieru, kolorowe kartki i nalepki, taśma klejąca, 

Przebieg lekcji:

1. Powitanie: „ prąd”

2. Podanie uczniom tematu i celu zajęć ( nauczyciel wiesza w widocznym miejscu zapisany na kartce cel zajęć)

3. Zadanie 1

Uczniowie zostają podzieleni na 4 grupy. Każda grupa otrzymuje arkusz papieru z wypisanymi na lewym brzegu kolejnymi literami alfabetu. Zadaniem uczniów jest wyszukanie jak największej liczby określeń dotyczących przyjaźni zaczynających się na poszczególne litery alfabetu. Dwie grupy wyszukują cechy budujące przyjaźń np. bezinteresowność, cierpliwość, dyskrecja, fantazja itd. Pozostałe dwie grupy wyszukują cechy niszczące przyjaźń np. arogancja, chamstwo, duma, egoizm...Jeśli przy którejś literze uczniowie nie mają  pomysłu, to zostawiają miejsce wolne. 

Następnie grupy wyszukujące ten sam typ cech łączą się i wypisują na tablicy swoje propozycje określeń pozytywnych i negatywnych ( w dwóch oddzielnych kolumnach).

4. Zadanie 2

Każdy uczeń indywidualnie  spośród wypisanych na tablicy cech wybiera  5  jego zdaniem najbardziej istotnych w budowaniu przyjaźni oraz 5 najbardziej niszczących przyjaźń. Wybrane określenia zapisuje  na osobnych karteczkach.

5. Zadanie 3

Uczniowie wspólnie przeglądają karteczki i znajdują 7- 9 najczęściej powtarzających się cech pozytywnych i negatywnych. Wyniki przedstawiają  w postaci dwóch osobnych 

„ diamentowych rombów”. Górny wierzchołek rombu zajmują elementy uznane przez grupę za najważniejsze, a dolny – elementy za mniej ważne.

6. Ewaluacja, podsumowanie

Nauczyciel mobilizuje uczniów do refleksji poprzez pytania :

· Co dały Wam te zajęcia ?

· Co należy robić, aby mieć przyjaciół?

KONSPEKT LEKCJI W KLASIE II GM

TEMAT:  PRZYCZYNY I ŹRÓDŁA AGRESJI 

Cele:

Uczeń potrafi:

· Określić pojęcie „agresja”,

· Wskazać zachowania agresywny dotycząc przemocy fizycznej i psychicznej,

· Poszukiwać przyczyn powstawania agresji i opracować plan działań  zmierzających do rozwiązania problemu agresji w klasie,

· współpracować w grupie.

Metody:

· praca w grupach 

· mnemotechnika, rybi szkielet

· „burza mózgów”

· drama

Forma pracy: warsztatowa

Czas zajęć : 90 minut

Pomoce dydaktyczne: flamastry, arkusze szarego papieru, kolorowe kartki i nalepki, taśma klejąca, 

Przebieg lekcji:

1. Powitanie: „ prąd”

2. Podanie uczniom tematu i celu zajęć ( nauczyciel wiesza w widocznym miejscu zapisany na kartce cel zajęć)

3. Zadanie 1  ( mnemotechnika)
Nauczyciel zapisuje pionowo na tablicy hasło AGRESJA. Zadaniem uczniów jest podawanie skojarzeń związanych z tym pojęciem, rozpoczynających się na każdą literę z hasła. Następnie należy z podanych skojarzeń ułożyć definicję agresji.

4. Zadanie 2 ( burza mózgów)
Uczniowie podają przykłady zachowań agresywnych. Następnie zapisane na tablicy hasła dzielą na dwie grupy: jedne dotyczą przemocy fizycznej, a drugie przemocy psychicznej.

5. Zadanie 3  ( drama)
Nauczyciel wprowadza uczniów w sytuację dramową poprzez przedstawienie trzech sytuacji fikcyjnych:

a) konflikt między matką i córką prowadzący do agresji
b) zachowania agresywne między kolegami w szkole
c) zachowania agresywne między uczniem i nauczycielem
Uczniowie – ochotnicy wcielają się w role i odgrywają scenki. Reszta uczniów jest obserwatorami. Po zakończeniu gry aktorzy opowiadają o swoich odczuciach podczas gry, a obserwatorzy wymieniają  się swoimi refleksjami na temat problemu agresji przedstawionego w scenkach.

6. Zadanie 4 (rybi szkielet)
Nauczyciel wiesza na tablicy dużą planszę przedstawiającą szkielet ryby. W głowę ryby wpisuje problem AGRESJA. Za pomocą „burzy mózgów” ustala wspólnie z uczniami czynniki, które mogą być odpowiedzialne za powstanie problemu. Zapisuje na plakacie te pomysły uczniów, które mają charakter czynników głównych( duże ości schematu ) 

Następnie klasa zostaje podzielona na tyle grup, ile ustalono czynników głównych. Każdy zespół otrzymuje jeden czynnik i poszukuje przyczyn , które mają na niego wpływ. Uczniowie swoje pomysły zapisują na małych kolorowych kartkach (są to małe ości)  i przypinają do „ości dużych”.

Podsumowaniem tej zabawy powinno być opracowanie planu działań zmierzających do rozwiązania problemu agresji w domu, w szkole. Uczniowie  podają swoje propozycje, pomysły na zniwelowanie przemocy ( burza mózgów). Należy zwrócić uwagę na to, aby ich oczekiwania były realne, możliwe do spełnienia.

7. Ewaluacja

Uczniowie wypełniają krótką ankietę dotyczącą  współpracy na lekcji.

